

五部门发文惩治妨害国境卫生检疫违法犯罪

# 不如实填报健康卡等将定罪处罚

新华社北京电 最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部、海关总署16日联合发布《关于进一步加强国境卫生检疫工作依法惩治妨害国境卫生检疫违法犯罪的意见》。根据这份意见,检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人拒绝隔离、不如实填报健康申明卡等,可按妨害国境卫生检疫罪定罪处罚。

意见规定,实施以下六类妨害国境卫生检疫行为,引起鼠疫、霍乱、黄热病以及新冠肺炎等国务院确定和公布的其他检疫传染病传播或者有传播严重危险的,依照刑法第三百三十二条的规定,以妨害国境卫生检疫罪定罪处罚:

一是检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人拒绝执行海关依照国境卫生检疫法等法律法规提出的健康申报、体温监测、医学巡查、流行病学调查、医学排查、采样等卫生检疫措施,或者隔离、留验、就地诊疗、转诊等卫生处理措施的。

二是检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人采取不如实填报健康申明卡等方式隐瞒疫情,或者伪造、涂改检疫单、证等方式伪造情节的。

三是知道或者应当知道实施审批管理的

微生物、人体组织、生物制品、血液及其制品等特殊物品可能造成检疫传染病传播,未经审批仍逃避检疫,携运、寄递入境的。

四是出入境交通工具上发现有检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人,交通工具负责人拒绝接受卫生检疫或者拒不接受卫生处理的。

五是来自检疫传染病流行国家、地区的出入境交通工具上出现非意外伤害死亡且死因不明的人员,交通工具负责人故意隐瞒情况的。

六是其他拒绝执行海关依照国境卫生检疫法等法律法规提出的检疫措施的。

意见提出,要加大国境卫生检疫行政执法力度,对于违反国境卫生检疫法及其实施细则,尚不构成犯罪的行为,依法给予行政处罚。

意见同时要求,海关要严把口岸疫情防控第一关。对符合国境卫生检疫监管领域刑事案件立案追诉标准的案件,要依照有关规定,及时办理移送公安机关的相关手续,不得以行政处罚代替刑事处罚。公安机关对于妨害国境卫生检疫犯罪案件,要依法及时立案查处,全面收集固定证据。对新冠肺炎疫情防控期间发生的妨害国境卫生检疫犯罪,要快侦快破,并及时予以曝光,形成强大震慑。

罗沙 刘红霞

## 世卫组织: 中国以外确诊病例已超中国

新华社日内瓦电 世界卫生组织16日说,中国以外新冠肺炎累计确诊病例数已超过中国数字。

世界卫生组织发言人塔里克·亚沙雷维奇向新华社记者证实,截至欧洲中部时间16日0时(北京时间16日7时),全球累计新冠肺炎确诊病例达164837例,其中中国81077例,中国以外83760例。

目前,中国以外累计确诊病例数最多的是意大利(24747例),其次是伊朗(13983例)。随后的韩国、西班牙、法国、德国、瑞士累计确诊病例数在2000至9000例之间。

由于欧洲多国报告的新冠肺炎确诊病例数持续攀升,世卫组织13日已宣布欧洲成为新冠肺炎疫情“震中”。

刘曲 陈俊侠

安徽发布指南

## 明确7种情形可以不戴口罩

新华社合肥电 为科学精准指导公众做好自我防护,安徽省新冠肺炎疫情防控应急综合指挥部16日印发《低风险地区社会公众口罩使用指南》,根据分区分级差异化管理有关要求,提出7种情形之下,公众非必须佩戴口罩。

这7种情形具体为:个人独处、开车时;独自在室外空旷且人员稀少地区;安康码均为绿码且居家家庭成员中均无发热、干咳等异常症状;无发热、干咳等异常症状,且安康码均为绿码的企事业单位工作人员工作时,间隔距离不少于1米,每人占有面积不少于1平方米(特殊行业、岗位除外);均无发热、干咳等异常症状,且安康码均为绿码的人员开会时,参会人员间隔距离不少于1米,每人占有面积不少于1平方米;空旷地区户外锻炼,

且无人员聚集时;年龄极小的婴幼儿不能戴口罩,易引起窒息。

《指南》同时强调,以下13种情形仍然需要佩戴口罩:出现发热、干咳等呼吸道症状的人员;前往医疗机构就诊或探望病人;与有发热、咳嗽等呼吸道症状病人接触;前往机场、火车站、高铁站等人口密集场所;通风不良或密闭工作场所;医疗机构、机场、高铁站、火车站等场所工作人员;从事与疫情相关的疾控、警察、保安等人员;实验室从事病原检测人员;乘坐出租车、公交车、地铁等公共交通;前往通风不良的商场、超市购物,前往银行办理业务;前往展览馆、美术馆、图书馆、博物馆、理发店、美容院、宾馆等公共场所;服务型行业公共场所提供服务的人员;以及其他需要佩戴口罩的情形。

张紫赟



3月16日,一例妨害传染病防治案件在上海市金山区人民法院开庭审理。被告人李某某因在新冠肺炎疫情期间妨害传染病防治,被判处有期徒刑1年3个月,缓刑1年6个月。

上海市金山区人民检察院指控,经查,被告人李某某在新冠肺炎疫情期间,隐瞒武汉旅行史,多次乘坐公共交通工具,出入公共场所,致55名密切接触者(其中包括上海市第六人民医院金山分院医护人员11名)被隔离,造成按照甲类传染病防控的新冠肺炎传播严重危险,危害公共卫生安全,损害社会公共利益。

新华

上海一男子被判刑  
隐瞒武汉旅行史



返校

3月15日,贵州省贵阳市兴农中学,一名返校学生走在校园里。当日,贵州贵阳高三初三学生有序返校。  
邓刚

## 油价今迎史上最大跌幅 92#汽油每升下调幅度超过0.70元

新华社北京电 新华社石油价格系统发布的数据显示,本计价期(3月3日以来),一揽子原油价格变化率以-5.96%的负值开启,随着国际油价大幅下挫,原油变化率负向幅度不断加深,3月13日一揽子原油平均价格变化率为-24.93%。据此测算,预计3月17日国内汽、柴油价将迎来大幅下调,每吨下调或超过900元,折合92#汽油、0#柴油每升下调幅度超过0.70元、0.77元,这也将成为2013年新的成品油定价机制出台以来的最大下调幅度。

截至目前,2020年国内成品油零售限价已经历4个调价窗口,为两次下调和两次搁浅,国内汽、柴油价格每吨累计分别下调835元和805元。

在新冠肺炎疫情全球蔓延并加剧石油需求面担忧之际,石油市场却没有迎来预期中的供应面利好。3月6日,欧佩克与俄罗斯

等非欧佩克产油国(欧佩克+)部长级会议无果而终,未能就加大减产以应对疫情冲击达成任何协议,随后沙特大幅下调原油售价,并宣布将大幅增产。3月9日,国际油价跌幅近25%。截至3月13日,布伦特、WTI原油期货分别收于33.22美元/桶、31.73美元/桶,已较今年1月初的阶段性高点跌去50.9%和49.8%。

国内批发市场方面,由于国内成品油价格呈现大幅下调预期,下游推迟进货,以消化库存为主,批发价格持续下行,但国内复工复产带动需求回暖,一定程度上限制了批发价格的跌幅。由中国经济信息社、中国石油经济技术研究院、上海石油天然气交易中心联合发布的中国汽、柴油批发价格指数显示,3月13日,全国92#汽油、柴油(含低凝点)平均批发价格分别为6047元/吨、5995元/吨,较3月4日(上轮零售价调整搁浅后首个工作日)分别下跌214元/吨、186元/吨。董时珊

## “三星伴月”美丽天象 19日黎明闪亮登场

新华社天津电 天文专家介绍,3月19日黎明时分,月亮将与火星、木星、土星“约会”,形成“三星伴月”的美丽天象。届时,如果天气晴好,早起出行的公众有望在东南方低空看到这幕“星月争辉”的浪漫美景。

天津市天文学会副理事长李梅丛介绍说,2020年初,火星、木星、土星升起的时间很晚,都是在后半夜可见。从2月开始,这三颗明亮的行星相互间的角距离会很近,每天日出前都能看到它们在东南方低空“连线”的现象。从上到下依次是火星(亮度1.2等)、木星(亮度-1.9等)和土星(亮度0.6等)。其中,土星和木星的位置

变化不大,火星则逐渐向木星靠拢。进入3月,火星和木星的亮度逐渐增加,前者亮度增至0.8等,后者亮度增至-2.0等。

3月19日清晨,一弯残月会来到这片天区,加入三颗行星的“聚会”中,组成“三星伴月”的美丽天象。微微晨光之中,四个明亮的天体聚在一起,场面非常壮观,景色相当热闹,很值得早起观测。

此后,火星会逐渐“远离”另外两颗行星,而木星则会缓慢地“追上”土星,并于12月21日上演罕见的“木土相合”天象。届时,使用双筒望远镜,可以在很小的视场中同时观测到木星的表面细节、土星的光环,以及它们的几颗明亮的卫星。

周润健

## 西湖景区所属收费景点 “五一”前免费开放

新华社杭州电 记者16日从杭州西湖风景名胜区管委会获悉,5月1日前,西湖景区所属的岳王庙等16处收费公园景点向境内外游客免费开放。相关公园景点于16日开始实行“预约游览制”。

据悉,16处收费公园景点为岳王庙、黄龙洞、飞来峰、郭庄、三潭印月、钱王祠、木兰山茶园、城隍阁、玉皇山、万松书院、六和塔、虎跑、云栖、植物园、动物园、少儿公

园、胡雪岩故居等密闭场所(含景区内的阁、楼、塔)根据疫情防控要求继续关闭,待恢复运营后参加此次免费开放活动。

管委会相关负责人告诉记者,游客可通过相关微信公众号及APP进行预约,预约时需填写真实身份信息,以及未来3天内拟游览的景点。一人一天最多预约3个景点,同一景点3天内不可重复预约。预约后,凭本人身份证件、杭州健康绿码方可游览。段菁菁